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Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Kirsten Tackmann, Karin Binder, Ralph
Lenkert, Sabine Stiiber, Alexander Siifimair und die Fraktion DIE LINKE;
(Imkerei 2011: Qualititsverbesserungen durch Aus- und Weiterbildung)

hier: BT-Drucksache: 17/6521

Sehr geehrter Herr Bundestagsprisident,

die vorgenannte Kleine Anfrage beantworte ich namens der Bundesregierung wie folgt:

1.  Wie bewertet die Bundesregierung die Auswirkung imkerlichen Handels auf das Wohl-
ergehen eines Bienenvolkes im Verhiltnis zu anderen positiven und negativen (bioti-
schen und abiotischen) Einflussfaktoren?

Imkerliches Handeln hat neben anderen Faktoren einen wesentlichen Einfluss auf das Wohl-
ergehen eines Bienenvolkes. Gute Imkerliche Praxis bedeutet, Bienenvolker gesund, leis-
tungsfahig und tiergerecht zu fiihren, um nachhaltig Freude an der Bienenhaltung zu haben
und einen positiven dkologischen Beitrag zu leisten. Insbesondere die Bekdmpfung der Var-
roa-Milbe (erkennen, deuten, handeln), die Beurteilung von Populationsstéirke und Gesund-
heitszustand sowie die Bewertung von Trachtsituationen und Erndhrungslage sind wesentliche
Aufgaben des Imkers. Neben dem Faktor ,,Imker* sind zweifelsfrei weitere Faktoren genauso
wesentlich, Hierzu zihlen (Reihenfolge bedeutet keine Wertigkeit) der Gesundheitszustand
der Bienenvolker im Flugradius, das Trachtenangebot, die klimatischen und insbesondere die
mikroklimatischen Verhéltnisse am Bienenstand, sowie die pflanzenbaulichen Maflnahmen

der Landwirte (u.a. Pflanzenschutzmittel, Schlegeln, etc.).

Die fur die Bekdmpfung der anzeigepflichtigen Bienenseuchen erforderlichen Mainahmen
sind rechtlich vorgeschrieben. Die strikte Beachtung dieser Regelungen durch die Imkerschaft
ist wesentlicher Bestandteil fiir die Erhaltung des Wohlergehens der Bienenpopulation.
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2. Wie bewertet die Bundesregierung die Bekdmpfung der Varroa-Milbe in Deutschland?
Welche statistischen Daten tiber Bekdmpfungsmethoden und deren Auswirkungen lie-
gen ihr vor? Wie hat sich der Varroabefall in den vergangenen zehn Jahren entwickelt?

Die Bekdmpfungspflicht der Varroatose wird in § 15 der Bienenseuchen-Verordnung gere-
gelt. Dabei hat der Besitzer eines befallenen Bienenvolkes die Bekdmpfung aller Bienenvol-
ker selbst bzw. nach Anordnung der zustindigen Behorde durchzufiihren. Welche Bekédmp-
fungsmethoden oder Behandlungen ausgewahlt werden, liegt im Ermessen des Bienenhalters
bzw. der zustdndigen Behorde. Diese Regelung beriicksichtigt den Umstand, dass der Be-
kédmpfungserfolg auch von den Wetterverhiltnissen, wie Temperatur und Luftfeuchte, und der
Bekampfungsmethode abhingig ist und damit auch die spezifischen Durchfiihrungsmal3nah-
men regional verschieden sein konnen. Die Bieneninstitute der Lander stellen daher entspre-

chende Handlungsempfehlungen nach dem Stand des Wissens zur Verfligung.

Seit Einschleppung der Varroa-Milbe nach Deutschland in den 80er Jahren nahm der Be-
fallgrad in Deutschland stetig zu und hat mittlerweise nahezu jedes Bienenvolk erreicht. Nach
Aussage des Nationalen Referenzlabors fiir Bienenseuchen am Friedrich-Loeffler-Institut hat
es dabei den Anschein, dass friiher einzelne V6lker hdher mit Varroa belastet waren, ohne
dass es zu einem Zusammenbruch des Bienenvolkes kam. Hingegen sind heute die Befallsra-
ten niedriger, jedoch fallen die Verlustraten hoher aus. Die Ursachen dieser empirischen Beo-

bachtung sind derzeit noch nicht geklart.

3.  Welche Aufgaben sollten die Amtsveterindrinnen und Amtsveterindre im Rahmen der
Varroa-Bekdmpfung nach Ansicht der Bundesregierung wahrnehmen? Gibt es hierbei
ggf. gesetzlichen Anderungsbedarf?

Die Durchfiihrung der die Varroabekdmpfung regelnden bienenrechtlichen Vorschriften fillt
in den Zustdndigkeitsbereich der Lander. Nach hiesiger Kenntnis findet eine enge Zusam-
menarbeit zwischen amtstiersirztlichem Dienst, den Bienenwissenschaftlern der Bieneninsti-
tute der Léander, den Bienengesundheitsdiensten, den Fachberatern fiir Imkerei und dem
{iberwiegenden Teil der Vertreter von imkerlichen Organisationen statt. Ein gesetzlicher An-

derungsbedarf besteht aus Sicht der Bundesregierung nicht.

4. Welche Riickschliisse zieht die Bundesregierung aus den bisher gemachten Erfahrungen
der Einhaltung der Meldepflicht von Anzahl und Standorten der Bienenvélker?

Die Vorschriften zur Anzeige von Bienenhaltungen nach § 1a der Bienenseuchen-Verordnung
dienen insbesondere dazu, dass die fiir die Durchfithrung des Tierseuchenrechts zustédndigen
Behorden der Lander die fiir sie notwendigen Informationen bekommen. Der Bundesregie-

rung liegen keine Informationen zur Einhaltung dieser Anzeigepflicht vor.

5. Wie viele Bienenvolker werden nach Schitzung der Bundesregierung dabei nicht er-
fasst?
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Hierzu liegen der Bundesregierung keine Informationen vor.

6.  Welche Anforderungen an die Imkerei miissen nach Ansicht der Bundesregierung vor-
handen sein, um die Bienengesundheit zu erhalten und die Verluste von Vélkern zu mi-
nimieren?

Die Beachtung der allgemeinen Regeln der Guten Imkerlichen Praxis liegt in der Eigenver-
antwortung der Bienenhalter. Diese zu motivieren, ihren allgemeinen Verpflichtungen nach-
zukommen, liegt in besonderem Maf3e im Aufgabenbereich der imkerlichen Verbande.

7. Fir welche Bereiche der Imkerei sieht die Bundesregierung die grofte Notwendigkeit
vertiefende Aus- und Weiterbildungsangebote anzubieten?

Grundsitzlich bedarf es der konsequenten und nachhaltigen Schulung in allen Bereichen der
Guten Imkerlichen Praxis. Besonders notwendig erscheint die Fortbildung inkl. regelméBiger
Wiederholungen und praktischer Unterweisungen in den Themenschwerpunkten Bienen-
krankheiten (Krankheiten erkennen, deuten und handeln, Tierseuchenrecht), Gesundheitsvor-
sorge/Krankheitsvorsorge (u. a. Jungvolkbildung) sowie Honigernte und marktgerechte Auf-
bereitung inkl. Lebensmittelrecht.

Neben der Férderung der aktiven Berufs- und Hobbyimker spielt die Gewinnung einer ausrei-
chenden Anzahl an Nachwuchskriften eine wichtige Rolle fiir die Erhaltung und Stabilisie-
rung der deutschen Imkerei. Vor diesem Hintergrund misst die Bundesregierung der Ausbil-
dung junger Nachwuchskrifte eine hohe Bedeutung bei.

Trotz einer geringen Anzahl von Jugendlichen, die sich durch eine Berufsausbildung fiir eine
hauptberufliche Tatigkeit in der Imkerei qualifizieren (ca. 35 - 40 Jugendliche jéhrlich bun-
desweit), besteht ein hochwertiges Ausbildungsangebot fiir diese Nachwuchskrifte in Form
der Fachrichtung ,,Imkerei“ im Rahmen des Ausbildungsberufes Tierwirt/-in. Die Regelungen
zur Ausbildung in diesem Beruf entsprechen nach Auskunft der hauptberuflichen Imker den
aktuellen Anforderungen an die erforderliche berufliche Handlungsféhigkeit in diesem Beruf.
Die Qualitét der Ausbildung wird auch durch die gut ausgestatteten {iberbetrieblichen Ausbil-
dungsstitten der Lander unterstiitzt. Die Fortbildungsordnung fiir die Meisterpriifung dieser
Fachrichtung im Beruf Tierwirt/-in wurde 2010 neu gefasst.

Auch wenn die Aufgabe der Gewinnung von Nachwuchskriften origindr dem Berufsstand
zufillt, wird die Bundesregierung die bestehenden Aktivitéten des Imkerwesens zur Nach-
wuchsgewinnung, wie auch bei anderen landwirtschaftlichen Sparten, weiterhin unterstiitzen,
Diese Unterstiitzung konzentriert sich vor allem auf die Bereitstellung 6ffentlichkeitswirksa-
mer Plattformen, wie dies z. B. im Rahmen der BMELV-Sonderschau auf der Internationalen
Griinen Woche geschieht.
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Die im Aufirag des BMELV betriebene Internetplattform ,,Bildungsserver Agrar
(www.bildungsserveragrar.de)“ bietet eine gute Moglichkeit, Informationen zu dem Beruf,

zur Aus- und Fortbildung und zu verbandsinternen Weiterbildungen zu erhalten bzw. sich

dartiber zu informieren.

Neben den staatlichen Bildungsangeboten, die im erheblichen Mafe durch die Bieneninstitute
der Linder getragen werden, gibt es bei den Imkerverbidnden eine Vielzahl von Angeboten,
die Jugendliche und Andere fiir eine nebenberufliche Tatigkeit als Imker/Imkerin motivieren
sollen bzw. wichtiges Basiswissen fiir diese Tétigkeit vermitteln. Uber diese Angebote wird
im Internet auf den Homepages der verschiedenen Imkerverbénde (Bund und Lander) infor-

miert.

Vor diesem Hintergrund ist aktuell fiir die Bundesregierung kein Mangel an Bildungsange-

boten fiir den Bereich der Imkerei erkennbar.

Insbesondere vor dem Hintergrund, dass die Klagen iiber fehlenden Nachwuchs vor allem den
Bereich der Hobbyimker betreffen, ist eine Werbung von Jugendlichen fiir dieses Hobby im
Wettstreit mit anderen, stéindig an Vielfalt zunehmenden und Modeeinfliissen unterliegenden

Freizeitangeboten, nicht leicht.

8.  Wie bewertet die Bundesregierung die unterschiedlichen Mallnahmen zur Werbung von
Neueinsteigerinnen und Neueinsteigern? Welche Mafinahmen hilt sie fiir besonders er-
folgversprechend?

Basierend auf den Erfahrungen der letzten Jahre ist Offentlichkeitsarbeit auf allen Ebenen
(Medien, Tage der offenen Tiir, Bienen im Schulunterricht) forderlich, um iiber die Vermitt-
lung der Bedeutung der Honigbiene Neuimker gewinnen zu konnen. Befragt man Neuimker,
sind diese durch Offentlichkeitsarbeit von Imkervereinen, Imkergruppierungen und Bienenin-

stituten auf diese fiir sie verlockende Freizeitbeschaftigung gestofen.

Entscheidend fiir den spéteren Beginn des Imkerns ist ein fitihes positives Erlebnis. Deshalb
sind Kontakte und das Kennenlernen imkerlicher Arbeiten in der Vorschul- oder Schulzeit oft
der entscheidende Impuls, um spéter das Imkerhandwerk erlernen zu wollen. Ebenso positiv
ist die Moglichkeit, sich {iber das Internet mit Informationen versorgen zu konnen. So besteht
z.B. bei der Internetplattform ,,die.honigmacher.de die M6 glichkeit; sich wissenschaftlich

fundierte Informationen zu beschaffen.
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9.  Wie schitzt die Bundesregierung den Erfolg der lokalen Imkerpatenschaften fiir Neu-
einsteigerinnen und Neueinsteiger ein und wie kann ein solches Modell bundesweit un-
terstiitzt werden?

Imkerpatenschaften sind ein erfolgreiches Modell fiir die Imkernachwuchsgewinnung. Es
bedarf aber zusétzlich der konsequenten und {iberaus fachkundigen Schulung der Neuimker
durch Bienenzuchtberater, Bieneninstitute sowie durch gut ausgebildete Multiplikatoren

(Schulungsredner) in den Imkervereinen.

Imkerpatenschaften werden meistens iiber Imker-Ortsvereine organisiert. Es gibt Lénder (z.B.

Bayern), die mit eigenen Haushaltsmitteln die Imkerpatenschaften finanziell fordern. In Bay-

ern wird diese Férderung zu 100% genutzt.

10. Welche fachlichen Aus- und Weiterbildungsangebote werden in Deutschland fiir Im-
kerinnen und Imker durch 6ffentliche Einrichtungen der Lander oder des Bundes ange-

boten? Wie bewertet die Bundesregierung diese Angebote und welche Verbesserungs-
vorschldge hat sie?

Schulungen fiir alle Imkergruppen und Fachthemen werden von den Lénderinstituten ange-
boten. Die Landerinstitute unterstiitzen mit ihren Schulungsangeboten die Imkerverbinde
durch Bereitstellung von Referenten, Unterlagen, Konzeptentwicklungen, etc. Die bereits
skizzierten Problembereiche (insbesondere Krankheitsvorsorge und —bekdmpfung) erfordern
einen erheblichen Personaleinsatz. In den vergangenen Jahren war erfreulicherweise ein rela-

tiv hoher Zugang von Neuimkern zu verzeichnen, die geschult werden mussten.

Der Bundesregierung obliegt nicht die Bewertung der Schulungsangebote der Landerinstitute.

11.  Welche Auswirkungen hat nach Ansicht der Bundesregierung die freiwillige Aus- und
Weiterbildung von Imkerinnen und Imkern auf die Qualitét der Bienenhaltung? Reicht
die aktuelle Beteiligung daran aus?

Wissensvermittlung fiir freiwillige Interessenten erfolgt meist in Lehrbienenstdnden durch
imkerliche Fachwarte, durch staatliche Bienenfachberater, in Bieneninstituten und natiirlich
im Rahmen der Imkerpatenschaften. Die heute ausgebildeten Imkerinnen und Imker verfiigen
nach den der Bundesregierung vorliegenden Informationen meist iiber fundierte Kenntnisse.
Dies hat tendenziell auch auf das wirtschaftliche Ergebnis und den Gesundheitsstatus der ge-

haltenen Bienenvélker positive Auswirkungen.

Wie bereits zu Frage 7 dargelegt, erscheint eine kontinuierliche Schulung fiir Neu- und Alt-
imker sehr zielfihrend.

Obligatorische Schulungen mit Priifungen vor dem Beginn der praktischen Bienenhaltung
werden von den Imkerverbdnden in der Regel jedoch mit groBer Skepsis gesehen. Grundsétz-

lich halt es die Bundesregierung daher fiir wenig sinnvoll und dariiber hinaus auch fiir recht-
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lich duBlerst problematisch (Lédnderzustindigkeit), fir Imker ein verpflichtendes System der

Aus- und Weiterbildung einzufiihren.

12. Wie bewertet die Bundesregierung vor diesem Hintergrund die Einfiihrung einer bun-
des- oder landesweit einheitlichen, verpflichtenden Priifung fiir neue Imkerinnen und
Imker (z.B. ,,Bienenfiihrerschein®) ?

Hierzu wird auf die Antwort zur Frage 11 verwiesen.

13.  Inwelchen Gesetzen oder Verordnungen wiirde die Bundesregierung eine solche Prii-
fung gesetzlich verankern?

Hierzu wird auf die Antwort zur Frage 11 verwiesen.

14.  Welche Maflnahmen im Rahmen der II. Séule der Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP),
welche nach Ansicht der Bundesregierung besonders positiv fiir Bienen sind, sollten
auch nach dem Auslaufen der aktuellen Forderperiode 2007 — 2013 erhalten bleiben?

Im Rahmen der Férderung der lindlichen Entwicklung als 2. Sdule der Gemeinsamen Agrar-
politik (GAP) tragen vor allem bestimmte Agrarumweltma3nahmen wie z. B. die Forderung
von Blithflichen und -streifen dazu bei, ein giinstiges Umfeld fiir Bienen zu schaffen. In
Deutschland gestalten die Lander unter Beriicksichtigung der regionalen Erfordernisse ihre
Programme zur Entwicklung des lindlichen Raums und wéhlen die dazu geeigneten Mal3-

nahmen aus.

Die Bundesregierung sieht einen Schwerpunkt der GAP auch weiterhin in der Honorierung
von nicht tiber den Markt entlohnten Gemeinwohlleistungen wie sie auch im Rahmen von

Agrarumweltma3nahmen erbracht werden.

Nach den bisherigen Mitteilungen der Europdischen Kommission soll der kiinftige Férder-
rahmen verstérkt auf die Ziele der Européischen Union ausgerichtet werden; dazu zéhlen vor
allem die Ziele der Strategie "Europa 2020" (insbesondere "nachhaltiges Wachstum" u.a.,
umgesetzt durch die Leitinitiative "Ressourcenschonendes Europa") aber auch die der "Biodi-
versitétsstrategie 2020". Die dazu erforderlichen und geeigneten Mafinahmen werden somit

auch in der Forderpolitik nach 2013 eine wichtige Rolle spielen.
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15.  Wie bewertet die Bundesregierung das seit Mai 2011 laufende Kooperationsprojekt
,,Biene sucht Bauer* hinsichtlich seiner Wirkung auf die Agrarstruktur und Agrobiodi-

versitit?

Das Kooperationsprojekt "Biene sucht Bauer" hat vorrangig das Ziel, das gegenseitige Ver-

stidndnis flir die jeweiligen Belange von Imkerei und Landwirtschaft zu verbessern.

Ob und inwieweit sich daraus Auswirkungen auf Agrarstruktur und Agrobiodiversitdt erge-

ben, kann wenige Wochen nach Beginn des Projektes nicht serids beurteilt werden.

Mit freundlichen Grii3en

/



